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Ψήφος στην Αρχαία
Ελλάδα

Στην Αρχαία Ελλάδα η ψήφος ήταν τα λειασμένα 
λιθαράκια που χρησιμοποιούσαν οι δικαστές του 
αρχαίου ελληνικού δικαστηρίου για να δηλώσουν την 
επιλογή τους στην υπόθεση που συζητούσαν. 
Μπορούσε να περιλαμβάνει διαγωνισμούς με φωνές, 
μυστικά ψηφοδέλτια με πέτρες και ένα εκλογικό 
σύστημα με «ενσωματωμένη προκατάληψη» υπέρ 
των πλουσίων. Στην Αθήνα, όλοι οι νόμοι και οι 
δικαστικές υποθέσεις αποφασίζονταν από τη 
Συνέλευση (Εκκλησία του Δήμου), ένα τεράστιο 
δημοκρατικό σώμα στο οποίο κάθε άνδρας πολίτης 
είχε λόγο.

«Η ψήφος είναι πιο δυνατή από τη 
σφαίρα. Με τη σφαίρα μπορεί να 
σκοτώσεις τον εχθρό σου. Με την ψήφο 
μπορεί να σκοτώσεις το μέλλον των 
παιδιών σου» είπε ο Αβραάμ Λίνκολν, 
Αμερικανός πρόεδρος (1809-1865)



Το Σφαιρίδιο

Στις πρώτες γενικές βουλευτικές εκλογές του 1844, μετά από την επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου του 
1843 εισήχθη στην Ελλάδα το σφαιρίδιο. Σε κάθε εκλογικό τμήμα υπήρχαν τόσες κάλπες όσοι και οι 
υποψήφιοι. Η κάλπη κάθε υποψηφίου ήταν χωρισμένη εσωτερικά σε δύο μέρη, τα οποία εξωτερικά 
ξεχώριζαν από το διαφορετικό χρώμα τους. Το δεξιό μέρος ήταν λευκό και έγραφε ΝΑΙ και το αριστερό 
μαύρο και έγραφε ΟΧΙ. Επάνω στην κάλπη υπήρχε κολλημένος ένας σωλήνας υπό γωνία, ο οποίος 
κατέληγε σε στρογγυλή οπή. Ο ψηφοφόρος έπαιρνε από το σφαιροδότη ένα μολυβένιο σφαιρίδιο, 
σήκωνε ψηλά το χέρι του για να δουν τα μέλη της εφορευτικής επιτροπής ότι κρατά μόνο ένα σφαιρίδιο 
και στη συνέχεια πλησίαζε την κάλπη, έβαζε το χέρι του μέσα στην οπή του σωλήνα και έριχνε το 
σφαιρίδιο στο χώρισμα που αντιστοιχούσε στο «ναι» ή το «όχι». Για να μην ακούγεται σε ποια μεριά της 
κάλπης έπεφτε το σφαιρίδιο, ολόκληρο το εσωτερικό της κάλπης ήταν καλυμμένο με ύφασμα. Υπήρχαν 
όμως και κάποιοι φανατικοί οπαδοί υποψηφίων οι οποίοι δάγκωναν το σφαιρίδιο τους ώστε να αφήσουν 
σημάδι και να δείξουν την αφοσίωση τους στον υποψήφιο που ήθελαν να βγει. Αξίζει επίσης να 
αναφέρουμε πως η συνηθέστερη μέθοδος νοθείας στην ψηφοφορία με σφαιρίδια ήταν η ανατροπή της 
κάλπης. Αν κάποιος αναποδογύριζε την κάλπη, μπερδεύονταν τα σφαιρίδια με τα «ναι» και τα «όχι» και 
έτσι όλες οι ψήφοι ακυρώνονταν.



Το έντυπο ψηφοδέλτιο VS Η ψήφος στο ίντερνετ





Το Καθολικό 
δικαίωμα

Το καθολικό δικαίωμα χωρίζεται σε 
δύο φάσεις:

Στην πρώτη, κατά διάρκεια του 19ου 
αιώνα, με τη διεκδίκηση της άρσης των 
εμποδίων, κυρίως περιουσιακών, 
προκειμένου όλοι οι ενήλικες άνδρες 
να έχουν το δικαίωμα να ψηφίζουν 
στις εκλογές.

Κατά τη δεύτερη φάση, από τα τέλη του 
19ου αιώνα, και κυρίως κατά τη 
διάρκεια του 20ού, ταυτίζεται με τη 
διεκδίκηση για την επέκταση αυτού του 
δικαιώματος και στις γυναίκες.



Δικαίωμα ψήφου στις 
γυναίκες

• Στις εκλογές του 1952 δεν συμμετέχουν οι γυναίκες γιατί δεν έχει 
ολοκληρωθεί η εγγραφή τους στους εκλογικούς καταλόγους. Για 
πρώτη φορά στο σύνολό τους ψηφίζουν στις βουλευτικές εκλογές 
του 1956, οπότε και υπερδιπλασιάζεται ο αριθμός των 
εγγεγραμμένων ψηφοφόρων, στοιχείο ενδεικτικό του ότι μαζικά 
οι γυναίκες γράφτηκαν στους εκλογικούς καταλόγους.

• Οι Φινλανδές, απέκτησαν το δικαίωμα της ψήφου το 1906, οι 
Γερμανίδες, οι Ολλανδές και οι Σουηδέζες το 1919, οι Αγγλίδες 
χωρίς περιορισμούς το 1928, οι Γαλλίδες, σχετικά 
καθυστερημένα, το 1944 και οι Ιταλίδες το 1945, ενώ στις 
Ελληνίδες αναγνωρίζονται πλήρη πολιτικά δικαιώματα με το νόμο 
2159/1952. Από το 1930 όμως ορισμένες γυναίκες- εγγράμματες 
άνω των 30 ετών- είχαν δημοτική ψήφο.

• Ήδη πάντως από τον Ιανουάριο του 1953 σε αναπληρωματική 
εκλογή στη Θεσσαλονίκη συμμετέχουν για πρώτη φορά γυναίκες 
ψηφοφόροι σε βουλευτικές εκλογές και εκλέγεται η Ελένη 
Σκούρα, πρώτη Ελληνίδα βουλευτής.



Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας. Πρωτοσέλιδο 
από την εφημερίδα: Ελευθερία
Στο πρωτοσέλιδο της εφημερίδας "Ελευθερία" 29ης Μαϊου 1952 εξαγγέλλεται η 
κατοχύρωση του δικαιώματος ψήφου των γυναικών μετά την ψήφιση του νόμου 
2159 με τον οποίο τους δόθηκε το δικαίωμα του εκλέγειν αλλά και του εκλέγεσθαι. 
Στο ίδιο άρθρο καταγράφεται η σχετική συζήτηση στη βουλή την οποία 
παρακολούθησαν εκπρόσωποι των γυναικείων οργανώσεων. αυτές παρακάλεσαν 
όπως κατά την έκδοση των εκτελεστικών του νόμου διαταγμάτων ληφθούν υπόψη 
και οι προτάσεις των οργανώσεων των δια την απλούστευσιν κύριος της 
διαδικασίας εγγραφής των γυναικών ή στους εκλογικούς καταλόγους. Παρ όλα 
αυτά η ψήφος των γυναικών ευοδώθηκε μόνο 4 χρόνια αργότερα στις βουλευτικές 
εκλογές του 1956 όταν όπως υπολογίζει η εφημερίδα εμπρός συγκρίνοντας τον 
αριθμό των εγγεγραμμένων μεταξύ των εκλογών του 1952 και του 1956 ο αριθμός 
των γυναικών που προσήλθαν στις κάλπες ανέρχεται στις 1.654.490.
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